



网络外卖火爆,怎样才能吃得安全?

政协委员建议出台网络订餐监管办法

如今,动动手指就能订餐,由快递小哥送上门,的确很便利。然而,当餐食送上门时,你知道这是在什么样的环境下做出来的吗?厨师有没有健康证?店家有没有卫生许可证?……网络订餐盛行,但很多人忽视了食品安全问题。省政协委员、致公党南京市委副主委、南京市贸促会会长梁洁的提案,就是建议出台网络订餐监管办法,以保障舌尖上的安全。

现代快报/ZAKER南京记者 刘伟娟 项风华



CFP供图

担忧

网络订餐隐患多



省政协委员梁洁 现代快报/ZAKER南京记者 刘伟娟 摄

梁洁介绍说,《中华人民共和国食品安全法》规定:“国家对食品生产经营实行许可制度。”“从事食品生产、食品流通、餐饮服务,应当依法取得许可。”然而,网络订餐平台上,部分商家存在无证照非法经营行为。

另外,在线外卖食品的质量安全也令人堪忧。目前,网络订餐平台上的商家,不乏一些小作坊,环境、卫生等不能完全让人放心。

梁洁总结的网络订餐问题,不少上班族深有体会。在南京新街口上班的王小姐称,她有时叫的外卖,看着不新鲜,像是饭店的剩饭剩菜。但是考虑到价钱不贵,又没有时间去联系商家理论,也就将就吃了。

探究 外卖店准入门槛低,监管不严

“探究原因,主要是因为网络订餐平台把关不严,准入门槛低。”梁洁告诉现代快报记者,根据2014年3月15日执行的《网络交易管理办法》,从事网络商品交易及有关服务的,应在网页醒目位置公开营业执照。但是,很多外卖网站,仅由网站工作人员对合作商家进行相应审核,存在“放水”的嫌疑。而受利益的驱动,一些网络订餐平台把关不严,降低了准入门槛,导致一些证照不全的小餐馆“上场”,为食品安全问题埋下了隐患。

此外,一些不良商家恶性竞争,大打“价格战”,也是导致食

品安全问题堪忧的因素。梁洁介绍说,很多外卖订餐平台上只有食品的图片,却少有对合作商家的详细介绍,难以让人放心。

而当前的法律法规不完善,更是加大了食品安全监管的难度。梁洁称,虽然2015年10月1日起实施的修订版《食品安全法》,首次对网络销售食品安全作出了相关的规定,对第三方平台也提出了一些基本的要求,但是没有相应配套的法律法规对网络订餐这种新型模式的监管作出明确的规定,致使基层监管部门在具体工作中缺少有力的法律支撑,监管的难度很大。

建议 出台监管办法,保障食品安全

如何使网络订餐更安全,让人们能放心享受这一便利呢?梁洁提出了几点建议。

首先是要尽快建立完善网络订餐食品安全地方性法规。根据网络经济发展的现状与趋势,结合社会需求,制定出台网络订餐食品安全监管办法,并提出操作性强的实施细则和办法。包括界定有关法律主体、有关各方的权利义务、相应的处罚举措等。

另外,还应建立和完善数据库,基于大数据加强监管。梁洁分析称,通过建立主体数据库,可以摸清商家、顾客,以及网络订餐平台的情况,落实平台等各

方的主体责任。同时,这个大数据还可与第三方平台进行信息对接,实现大数据兼容共享,方便第三方平台对人网业户进行信息比对、核查、监管,提高审查工作的准确性和靶向性。

同时,还应加强社会监督。用消费者易于接受的方式开展食品安全宣传,引导消费者合理、理性进行网络订餐。梁洁表示,这样可以提高消费者的维权意识,健全完善社会监督机制,畅通电话、信访、网络“三位一体”举报平台,引导消费者留存证据,及时举报、依法维权,净化网络订餐市场环境。

政协委员程朝晖:

要引导更多的民营企业参与精准扶贫



省政协委员程朝晖

快报讯(记者 项风华)江苏省两会拉开帷幕,政协委员们纷纷亮出准备好的提案,为江苏的发展建言献策。其中,省政协委员、南京朝晖美容连锁有限公司董事长程朝晖带来的提案是关注扶贫,建议引导更多的民营企业参与精准扶贫,并为民企参与扶贫工作给予政策支持。

“按照国家标准,现在江苏省的脱贫任务已经提前完成。但也要看到,全省区域和城乡发展差距还比较大,扶贫开发还有大量工作要做,从城乡看,农村是重点和难点;从区域看,苏北是短板。”程朝晖说,扶贫济困人人有责,民营企业作为社会和经济建设中的一分子,也有充足的理由与责任参与到国家的脱贫攻坚

中,“产业扶贫是造血式、可持续的扶贫,是可以扶到‘点子上’和‘根子上’的精准扶贫,也是社会力量参与精准扶贫的优势所在”。

为此,她建议政府部门应当重视与鼓励、支持、帮助民营企业在“精准扶贫,携手贫困人口奔小康”中发挥重要的积极作用。比如,拿出切实可行的政策与措施,引导民营企业向江苏省贫困县及经济薄弱地区,以其资金优势、项目优势、技术优势以及资源优势“精准扶贫”开发;当民营企业对贫困地区、贫困家庭及子女进行就业招聘、技能培训时,可在政策上给予倾斜等。“精准扶贫”在国家层面上是全国“一盘棋”,在省级层面上也应当是全省“一盘棋”。

建言

委员韩小冬建议: 搭建免费的全民阅读电子平台



省政协委员韩小冬 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

快报讯(记者 徐岑)低头族越来越多,如何让大家放下手机,拿起书?省政协委员、江苏省建筑科学研究所有限公司总会计师韩小冬建议,提倡全民阅读,就要顺应现代人的阅读习惯,转变推广方式,政府要加大数字阅读投入,搭建网上阅读公共平台。

“为了推广全民阅读,江苏现在建了很多公共图书馆、农村书屋,但是根据我的调研,真正去的人并不多。数字阅读已经占了日常阅读方式的75%以上,特别是35岁以下的网民平均每天在网上阅读的时间在1个小时15分钟以上,所以推广全民阅读也需要转变阅读方式。”

韩小冬表示,应该由政府牵头搭建全民阅读的电子平台,向全社会免费开放。“这个公共平台上除了要有丰富的书籍外,还可以设置各样的培训公开课。比如,农民可以在上面学习如何科学耕种,贫困家庭的孩子可以在上面上辅导课,每个人群都可以在平台上根据自己的喜好阅读。”韩小冬表示,“两聚一高”中的聚焦富民,也应该聚焦在提升大家的文化水平上。文化水平提高了,有了想法,经济生产力才能上去。

委员刘赦呼吁: 在基础教育阶段加强艺术教育

快报讯(记者 金凤)“现在中小学美术课、手工课基本给文化课让路,导致学生们动手实践能力偏弱。”2月4日下午,省政协委员、南京师范大学美术学院院长刘赦呼吁,在基础教育阶段,加强对学生的艺术教育。

“目前艺术教育与社会需求仍有差距,现在培养的艺术人才,动手实践能力不足。我国在呼吁培养大国工匠,但大学生的动手实践、

制造能力偏弱。”刘赦说,他们读大学那会儿,艺术生大多都是热爱艺术的,但感觉现在的好苗子越来越少。从毕业设计来看,学生从艺术表现到艺术思维,都不甚理想。

“而艺术教育能够激活人们创新思维的学科,如果基础教育期间缺乏,大学培养会很吃力。”他呼吁,应该在中小学开足艺术课程,在大学阶段,加大学生动手能力的培养。

委员阿英嘎建议: 借大数据动态掌握学生体质状况

快报讯(记者 鹿伟 徐红艳 杨菲菲)学生们的体质怎么样?每年公布的蓝皮书或许能说明问题。省政协委员、南师大体育科学学院教授、博导阿英嘎一直在关注学生的体质健康问题。“现在最主要的问题是近视眼,此外还有肥胖。”他建议,借助大数据技术建一个数据库,便于各个部门、学校、家长能动态掌握学生的体质状况。

据悉,目前省教育厅在南师大建了一个学生体质健康促进研究中心,“现在在82个点校,每年把测评结

果向社会公布。”阿英嘎说,在他小时候,近视眼是少数,然而现在学生最主要的问题是近视眼,“高中女生大约98%,初中女生大约百分之九十几,小学生也越来越厉害,平均40%—50%。”

分析原因,他认为家长们不希望孩子输在起跑线上,空余时间会让孩子学习、补课,没时间锻炼。此外,用手机时间太长,低头族太多。对此,他建议对全省的学生体质信息进行监测,动态跟踪,把结果及时反馈给家长,重视孩子的体质问题。